

一個癌症末期患者的心声

在我恢復正式上班工作兩個月後，覺得頭部有隱痛，再次赴榮總接受檢查，發現肺部一切正常，腦部有腫瘤產生，醫師告訴我腦部開刀無必要，希望我回家安心休養，以安渡生命的盡頭。半年來由於我日夜念佛得到靈感，使我對死亡不再感到恐懼。生與死覺得淡薄，回到家後堅定我拜佛念經的信心，病情惡化時，以口念「阿彌陀佛」來解脫肉體的痛苦，回想我內肺部腫瘤切除到現在快到了，也經過腦部開刀手術，目前身體雖無法復原，但我內心非常平靜。我願將自己腦部開刀經過，作個見證，讓肺癌患者，看看我好好的活著，製造一個奇蹟。

在手術後第二天，我神智才恢復清醒，因為我是一個職業婦女，先生是公務員，家有公婆、孩子，現在躺在病床上，心中放不下自己的工作及親人，傷口上的隱痛與精神上的焦慮，使我無法接受親人的安慰與關懷，夜深人靜當我想到死亡的恐懼時，精神幾瀕崩潰。我從前沒有宗教信仰，在病房內雖有善心人士放置宗教性書刊，也無心翻閱，有一天在我心情極度痛苦時，突然發現觀世音菩薩向我顯現，是那樣的平和聖潔。冥冥之中，啟示我，人生本來就是痛苦，如何解脫生死與痛苦？祇有求得佛道，走向極樂世界，後來我漸漸喜愛佛經，精神也漸漸平靜下來。二週後我出院返家休養，一個月後體力逐漸復原，從此我立願在家成立佛堂，日夜吃素念佛。

擔任庶務工作，從此老夫人擁護道場，默默盡分工，不厭不倦，三十年如一日，其對慈館之護持，勝於家庭。其長公子語及此，泫然欲淚。想當年他為護持老夫人學佛，而呵護弟妹之艱辛，亦不足為外人道也。

李老師於去歲圓寂後，老夫人悲慟逾恆。至今年初，即交代遺孀，表明於李老師生西周年後，即要往生，唯對李老師創辦之事業至為關切，同時對慈館職務亦做好移交準備。

九日週一夜，突見李老師在前，追之不及，俄醒。至十一月仍安好。次晨二時許，老夫人覺虛弱無力，乃送醫。至清晨猶不忘指示慈館人員購供佛物品。

是日下午，老夫人在病床打坐，領念佛兩次。至七時四十分，與眾曰：「差不多了，法會該結束了，大家回去吧！」然後領眾回向：「願我臨終無障礙……」偈文背誦一清二楚。之後，仍不停念佛。是夜十一時三十分，老夫人正念分明，在眷屬、蓮友等念佛聲中，安詳往生。大眾復為念佛十小時，始圓滿助念功德，並如法回向。當入殮時，面容如生，額頭流汗，全身柔軟。十四日遵囑發引水。夫人咸肯布施，肯忍辱；對自己却節儉惜福，不求

慈濟道侶的讀者：大家好！我是一個癌症患者，七十五年七月底在台北榮總醫院開刀拿掉肺腫瘤，並且在肺部及頭部各照了十單位的鈾六十。

當時的我是四季游泳會的會員，幾乎日日在晨泳，最冷游到攝氏十一度，肺活量還被榮總的醫生嘉許過。

與緻勃勃的到榮總去檢查，以為自己一定沒有問題，沒想到經榮總癌症治療中心檢查後，診斷為患肺腫瘤，需接受開刀治療，這真是晴天霹靂，在毫無選擇情況下，祇有住院切除肺部腫瘤。

回想在手術後第二天，我神智才恢復清醒，因為我是一個職業婦女，先生是公務員，家有公婆、孩子，現在躺在病床上，心中放不下自己的工作及親人，傷口上的隱痛與精神上的焦慮，使我無法接受親人的安慰與關懷，夜深人靜當我想到死亡的恐懼時，精神幾瀕崩潰。我從前沒有宗教信仰，在病房內雖有善心人士放置宗教性書刊，也無心翻閱，有一天在我心情極度痛苦時，突然發現觀世音菩薩向我顯現，是那樣的平和聖潔。冥冥之中，啟示我，人生本來就是痛苦，如何解脫生死與痛苦？祇有求得佛道，走向極樂世界，後來我漸漸喜愛佛經，精神也漸漸平靜下來。二週後我出院返家休養，一個月後體力逐漸復原，從此我立願在家成立佛堂，日夜吃素念佛。

院一急診，才經腦神經外科邱玉書醫師的診斷知道小腦被腫瘤所壓；清明節當天，四月五日實施開腦手術，挽回一條懸崖邊緣的生命，十天後出院回家療養。

直直到七十六年八月底，再度又暈又吐，掛了蔡瑞章醫師腦神經外科的號碼，住院作腦斷層攝影，又長了四個腫瘤，蔡醫師說：

(1)不開刀，長有四個瘤，說不定開了之後，二個星期又長出來，況且太頻繁的手術，病人體力上也辛苦。

(2)不作化學治療，因為病人已在榮總作過鈾六十，治療劑量不能太多。

(3)以藥物控制腦壓上升，減輕痛苦，必要時動小手術裝引流管。

從七十六年九月開始陸續住院、出院，計算起來住在醫院的時間比在家裡多，直到七十六年十月下旬，每六小時打一次的降腦壓藥，改為每三小時一次已經不管用了。

蔡瑞章醫師慈悲的幫我開刀裝一條引流管，再以降腦壓藥物控制病情，此時痛苦減輕，可以提起正念念佛。

直到如今，我還是天天以十句「阿彌陀佛」佛號迴向給我很困難，如不是因為受大痛苦，我想不可能有人會影響我學佛、念佛，而今在阿彌陀佛！

張美娥敬上

持念「阿彌陀佛」聖號於行、住、坐、臥中，內心得到很大的歡喜，以我目前的情況，要讀多少經典，背多長的咒，都是不可能的，唯有天天持念「阿彌陀佛」聖號於行、住、坐、臥中。

身為黃昏的夕陽，一個末期的癌症患者，除了記住釋迦尊師的開示：「不求生，也不求生，一切順其自然。」留在這世界一天，就：(1)不與自己和別人過不去，盡可能將快樂帶給自己和別人。

(2)隨緣度日，隨緣盡分，隨緣行菩薩道。

時辰一到，就持念「阿彌陀佛」聖號，安心往生西方極樂世界，捨棄皮囊，上求佛道，以備將來追隨觀世音菩薩聖尊聖尊，引度有緣人……進入佛道。

希望，我留在娑婆世界一天，則：

(1)給癌症病患者生存的榜樣。

(2)合下學佛的人，一種不可思議現象的見證。

(3)給念佛的人，更增加信心。

讓我們大家以淨土法門的「阿彌陀佛」聖號於行、住、坐、臥中，大家都應「阿彌陀佛」來行事，則娑婆世界即為淨土。

阿彌陀佛！

慈濟叮嚀語啟示錄

靜睿

慈忍一可得非人所護與身相莊嚴

非人就是鬼神，我們如能以慈悲心來對待一切眾生，沒有貪念、瞋恚，則善行易成，自然可得非人——即天龍鬼神所擁護。有很多人求神，消災降福。其實災要自己消，福要自己修，自己如不作福，災就無法消除。只要本著誠與正為佛教、為眾生做事，非常清淨，反觀人間充滿了惡濁，我們天天盤旋在惡濁的心念中，隨時都快樂。有人嫉賢妒能，發生了毀謗別人的心理，充滿了苦惱。因此我們應以別人的成就為歡喜心。子曰：「己欲立而立人，己欲達而達人。」看他人的成功，猶如自己的成就，這就是菩薩心。常常抱著利益眾生的心即可永遠不離喜樂。

愛美是人的天性，但世人的「美」，以何標準來衡量呢？有人緣就是美，佛陀出現人間度眾生，也是要有福緣。慈悲忍辱，不惜辛勞，為利益眾生，多結好緣，就可得到莊嚴身相，讓人看了起歡喜心。

慈忍一能避惡道

與隨樂梵天

世人要上天堂或下地獄，都是由做人的行為中所決定。的上天堂要行十善，下地獄就是因為做十惡。佛陀教化眾生，就是要我們不要造業種地獄因。地藏王菩薩發下宏願：「地獄未空，誓不成佛，眾生渡盡，方證菩提。」我們應該學佛菩薩這樣的精神，勸導眾生行善，使眾生都能上天堂，到極樂世界。

人生無法預測安危，如果有意忍心，對眾生常行利益，就沒有苦惱。心無邪惡，則不論日夜都覺得心地安逸，光明磊落。人走夜路會害怕，但學佛人心中常持念阿彌陀佛正念。阿彌陀佛即是無量光，光明照徹我們的身心，所以即使在危險的地方也

人生在世間最幸福的就是愛，有力量愛人是最幸福的，然而能博得他人的愛戴，也同樣是幸福的。從事慈濟工作的人員能愛人也受人愛戴，人人都覺得我是最幸福的人。慈濟的成就就是力量的累積而成的；師父的領導，委員辛勞的勸募，啟發人們的愛心，鼓勵人們走向菩薩道。所謂眾志成城，行於家庭，於一切眾生，則慈濟於人間便會常久散發著一透徹

求完滿，從不稍懈。三十年來，郭居士之功德實不勝枚舉。以上略舉十點美德，謹識一鱗半爪，與蓮友共勉耳。在分道訪問了有關郭居士之事蹟後，義工們在讚歎佩服之餘，咸咋舌而深感慚愧。似此在道業上篤敬純誠、踏實精進、念佛無間之修持工夫，與夫深明因果、公而忘私、鞠躬盡瘁之精嚴操守，終究功不唐捐，感得正念分明、念佛往生、舍利流芳等瑞相。如此「老實」之人，今日之下，又有幾人？郭居士誠為佛門護法、女中丈夫，允宜懿德長昭、垂範後世矣！

謹祝願一切見聞者，深信因果、老實念佛、志願求生，為佛門添新炬，為蓮池添新妍。

本文承上國郵雜誌惠予轉載

更正啟事：上期本版因圖雜記一文末尾(二)係疏忽誤植，特此更正。

莊郭花老居士是李雪塵老師的學生，襄助李老師護持慈光圖書館四十年如一日。聞老居士念佛往生，舍利現瑞，台中上國郵雜誌特派員走訪其眷屬長公子明鏡居士，及其友人等，用介其典型之一斑。

莊郭太夫人，諱花，法號蓮花，眾咸暱稱曰阿花姑。生於民國二年，原籍大甲。自幼乖巧而志氣不凡，復肯上進。國校畢業後，更習漢文兩年，成績優異。復承庭訓，能協助父母料理家務，照顧弟妹，為鄰里所稱揚。

二十三歲時，于歸同鄉莊木已居士。以莊居士服務於公費局，乃舉家遷居台中縣太平鄉番子路，後再遷台中市與中街。老夫人歸莊府後，相夫教子，克盡天職。惜於台灣光復初年，莊居士不幸病逝，時老夫人三十六歲，乃守寡，獨力撫養幼小三男二女，其間備嘗艱辛，非外人所忍知也。

三十九年某日，老夫人夜夢大竹叢上，掉下一串念珠，其時雖尚未學佛，却脫口而云「大德(台語德與竹同音)賜我念珠。」不久，即得知有李雪塵老居士在講佛經之消息，乃前往聽聞。從此，常隨李老師聞法念佛，十分精進；亦常隨緣演說，助揚正法。

當李老師擬購建慈光圖書館時，老夫人夜夢空中幢幡雲集，飄向慈館上空。由是老夫人信心大增，願力堅定，出力最大，籌款最多。自四十六年慈館成立，李老師開始於慈館定期講經，乃指定老夫人

莊郭花老居士往生記

二、凡事認真，躬親辦理：老夫人於佛事，必謹慎認真，親自辦理。例如佛堂供花，三十年來皆親自選購，插妥供佛，什麼節口供什麼花，皆有一定，甚具用心，絕不假手他人。

三、先公後私：老夫人以慈館事、老師事為先，自家事為後。其三十年來，幾乎不曾與家人共進年夜飯，是先回家準備好年夜飯後，又返慈館。待子女成家後，則全家在慈館過年。又曾多次七日夜為佛家事不眠不休，眾皆感佩。

四、忍辱為公，儲蓄克儉：為佛家事、公益事，老夫人咸肯布施，肯忍辱；對自己却節儉惜福，不求

抵。

八、供佛敬師，必擇精美：凡供佛或敬師，必選購最精美者，並親自調理。即盛放於器皿，亦必排列整齊，絕不苟且。

九、護持道場，未嘗居功：慈館每週三晚上，李老師講經道場之佈置，與桌椅整理，老夫人於講前必恭敬篤實準備，不使差錯。講後亦必親自調點心，以維護李老師法座。如此誠心擁護道場，三十年來，未嘗邀功或自炫。

十、事求完滿，持恒不變：慈館之定期法務，既定之後，老夫人不曾予以改變。且法務之推行，必力

學尼

有念佛，功課、定課照做，互不相



莊郭花老居士